

委员建议将儿童福利机构纳入康复救助定点机构

□ 实习记者 秦瑶 首席记者 李荣

“生活在福利院的孩子们大多都是先天残疾或者孤儿，少了同龄孩子享有的健康快乐，却有着比同龄孩子更多的坚韧和懂事。”省政协委员、西安市殡仪馆基层干部邓颐佳说。

一次偶然的机会，邓颐佳了解到西安市儿童福利院孩子们的生活现状，孩子们的乐观、坚强、纯真令她深受触动，她决定尽一份力量，为孤儿发声。

“目前，我省儿童福利机构养育孤儿儿童1600余名，残障率80%以上，多为无行动能力或行动受限的儿童，需要专业康复人员就近就近提供专业有效的康复服务。”邓颐佳说。

2022年，省残联等6部门联合印发《陕西省残疾儿童康复救助定点服务机构协议管理实施办法（试行）》，明确要求将儿童福利机构纳入康复救助定点服务机构。文件印发后，全省有18家儿童福利机构提交了纳入申请，但截至目前，仅有4家被纳入定点服务机构，且救助资金全部未落实。

随着经济社会发展水平的不断提高，为孤儿儿童创造优质成长空间的服务内容越来越多，标准越来越高，保障孤儿儿童衣食住行等基本生活条件后，生活费所剩无几。“我省

儿童福利机构均未得到康复经费保障，已纳入定点机构的4家儿童福利机构也未享受到28000元/年/人的康复救助资金。”邓颐佳表示，这直接导致我省儿童福利机构专业康复人员不足、康复设备较差、康复服务开展受限。

今年省两会上，邓颐佳提交了《关于省残联落实儿童福利机构孤残儿童康复权益的提案》，建议陕西省残疾人联合会结合《陕西省残疾儿童康复救助定点服务机构协议管理实施办法》，将儿童福利机构纳入康复救助定点机构，按照社会康复训练救助标准，将资金拨付儿童福利机构，由儿童福利机构根据孤残儿童康复实际需求，着力提升康复保障条件和康复服务水平，持续改善孤残儿童健康状况，提高他们的生活质量，为他们成年后融入社会打下良好基础。

提案交办后，承办单位多次与邓颐佳进行电话沟通，今年5月中旬，陕西省残联康复部一级主任科员张敏、陕西省残联康复部三级主任科员李晨来到西安市儿童福利院，与邓颐佳本人就答复内容进行座谈交流。

今年2月，省残联联合省民政厅、省财政厅等4部门印发《关于在儿童福利机构设立残疾儿童康复救助点的通知》，提出“各级残联应积极会同卫健、民政等部门，按照规定程序进

行资格认定，将达到标准的市级儿童福利院纳入残疾儿童康复救助定点机构目录”。目前，全省有2家符合定点条件的儿童福利机构已被纳入定点范围，资金按照20000元/年/人的标准兑付；有2家被纳入培育机构，由民政部门承担康复救助费用；经核查，其余6家市级儿童福利机构因未达到准入标准，暂未纳入定点范围。市级儿童福利机构已被纳入定点范围的4个地市，救助资金已全部落实到位。其中，渭南市、咸阳市均按本地标准兑付，宝鸡市、榆林市由本地民政部门承担孤残儿童康复费用。

张敏表示，由于儿童福利机构是民政部门所属的公益一类事业单位，《政府购买服务管理办法》规定“公益一类事业单位不作为政府购买服务的购买主体和承接主体”。下一步，省残联将积极向中国残联提请建议协调民政、财政、教育等相关部门，明确公益一类事业单位承担残疾儿童康复救助经费拨付工作。同时，建议民政部门加大对儿童福利机构的扶持力度，完善设施设备和人员配备，达到标准后，向属地残联提出申请，由属地残联按照规定程序和条件进行定点资格认定。

提案追踪

省政协经济委在宝鸡开展专题调研

杨冠军带队

本报讯（记者 满淑涵）9月10日至12日，就“加快开发区（工业园区）改革创新着力培育新质生产力”议题，省政协副主席杨冠军带队在宝鸡开展专题调研。省政协经济委员会主任王晓驰，宝鸡市政协主席刘其智参加。

调研组来到陕汽集团商用车有限公司、宝鸡专用汽车有限公司、中铁高铁电气装备股份有限公司、宝鸡高新区智慧园区等7个单位，详细了解企业经营情况及对营商环境的看法，召开座谈会听取宝鸡市政府及相关部门、部分开发区管委会工作情况介绍，并进行互动交流。

杨冠军指出，宝鸡作为西部工业重镇，近年来在培育特色产业园区、创新园区建设模式等方面成绩亮眼。要深入贯彻落实党的二十届三中全会和省委十四届六次全会关于开发区管理制度改革的安排部署，深化对开发区工作情况的调研，进一步完善工作举措。要突出工作重点，优化开发区管理制度；完善科技创新支持体系；坚持链群发展思路，发展特色产业产业集群及园区；创新配套设施建设机制，破解资金难题；提升政务服务水平，为园区企业创造良好的发展环境，打造产业发展特别是新质生产力蓬勃发展的重要承载地。

商洛市政协庆祝中华人民共和国暨中国人民政治协商会议成立75周年书画展开展

本报讯（实习记者 寇静 记者 王斌）9月10日，由商洛市委主办，市政协文化和文史委、市文联承办的庆祝中华人民共和国暨中国人民政治协商会议成立75周年书画作品展在市文化馆开展。本次书画作品展以庆祝中华人民共和国暨中国人民政治协商会议成立75周年为主题，旨在通过书画艺术的形式展现伟大祖国的辉煌成就和政协的光辉历程，表达广大政协委员、书画艺术家和界别群众对伟大祖国的热爱、

对人民政协的敬意。本次书画展是商洛市政协庆祝政协成立75周年系列活动之一，共展出作品116幅，其中书法作品75幅、美术作品41幅。这些作品既有对祖国大好河山的赞美，也有对人民幸福生活的描绘；既有对辉煌成就的深情回顾，也有对灿烂未来的热烈展望，展现了新中国发生的历史巨变，反映了新时代取得的伟大成就以及人民政协作出的重要贡献。

基层政协动态

印台区政协举行爱心助学基金启动仪式

本报讯（记者 蒋维博 通讯员 刘斌）9月5日，铜川市印台区政协举行“政协进校园”暨爱心助学基金启动仪式。区政协主席王志奇代表区政协向市五中捐赠助学金3.5万元。王志奇表示，本次爱心助学基金所筹集的善款将直接用于资助家庭经济困难且品学兼优的学生，帮助他们克服困难，顺利完成学业。

要以此次启动仪式为契机，进一步加大“政协进校园”活动力度，不断拓宽助学教育渠道，丰富形式、充实内容，通过师生进政协、委员进学校、课外讲堂、社会实践、捐助助学等活动，以及征集提案、反映社情民意信息等方式，帮助更多困难学生，解决更多教育难题，推动全区教育事业健康发展。

洋县政协召开十四届十五次常委会议

本报讯（记者 谢昊天 通讯员 靳深）9月11日，洋县政协召开十四届十五次常委会议，集体学习党的二十届三中全会精神，听取全县康养产业发展情况汇报。县政协主席路建侠主持会议。路建侠表示，要提高以“大统筹”推动“大康养”的思想认识，建立和完善统筹协调工作机制，坚持科学规划布局，优化用地

政策，降低养老服务用地成本。要建立多元投资体制，完善落实配套优惠政策，加强专业人才队伍建设，构建康养产业高质量发展长效保障机制。要构建多元产业链条，激发康养产业融合集聚发展效能，打造一批农业观光、休闲娱乐、康养疗养、避暑度夏、药膳理疗、研学交流的康养特色村镇。

洛南县政协召开主席会议

本报讯（记者 王斌 通讯员 杨柳）9月10日，洛南县政协召开十届二十次主席会议，并研究审议相关工作。县政协主席李江峰主持会议。会议指出，要高质量筹备省市联席会议，修改完善筹备方案，做到高效、务实、有序。要精心筹备常委会议，围绕协商专题充分调研、收集意见建议，组织好调研

的选点、委员发言等工作，充分发挥政协委员“人才库”和“智囊团”优势，确保会议顺利召开。要认真组织庆祝政协成立75周年活动，精心策划、协同配合、认真实施。要突出重点，抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，持续抓好反映社情民意信息工作、创卫工作和下半年各项工作的落实。

白河县政协督办重点提案

本报讯（实习记者 庞浩楠 通讯员 涂梓梅 记者 唐冰）9月10日，白河县政协对县政协十届三次会议重点提案《关于南岭子片区环境综合整治的建议》进行现场督办。县政协副主席方景海参加。督办组来到南岭子停车场、周家沟老旧小区改造项目施工现场等地，详细了解地地排污、路灯改造、增设人行道等情况，就落实

提案进行交流协商，并提出了意见建议。会议指出，要进一步做好下一阶段工作，解决群众急难愁盼问题，以此次提案督办为契机，加快办理进度。要进一步做好提案办理服务工作，积极履职尽责，完善重点提案办理协商机制，真正把政协提案办好、办实、办彻底，让委员满意、让群众满意。

岚皋县政协召开专题协商会

本报讯（实习记者 庞浩楠 通讯员 段虹虹 记者 唐冰）9月12日，岚皋县政协召开“发展农村集体经济，助力乡村振兴”专题协商会。县政协党组成员陈双主持会议。会议指出，要坚持因地制宜、多元发展，根据各地资源禀赋和产业基础发展特色产业，壮大新型农村集体经济。要坚持一手

抓发展、一手抓管理，确保农村集体经济在扩大规模、提升效益的同时，实现规范运营和可持续发展。要做到政府、社会、市场等多方共同努力，形成政策支持、资金投入、人才保障、技术创新等多维度保障体系，齐抓共管、真抓实干，推动农村集体经济发展壮大，为乡村振兴注入强劲动力。



运城市政协在渭南调研

9月3日，山西省运城市政协调研组来渭南市，就晋陕豫黄河金三角地区有关仰韶文化交流协作工作进行协商调研。运城市政协副主席翟冬鸿、渭南市政协副主席张敬霄参加。

实习记者 韩璋 记者 樊星 摄影报道

田洪涛委员：“让更多人听到镇巴民歌”

□ 记者 谢昊天 康斌

“注意口型，用气息拖着你的声音。”记者见到镇巴县政协委员、镇巴民歌省级非遗传承人田洪涛时，他正在给镇巴民歌传承人指点歌唱技巧。

汉中市镇巴县民歌历史悠久，是数千年来镇巴人民创作积累的财富。2008年，镇巴民歌被国务院列入第二批国家级（传统音乐类）非物质文化遗产名录。作为土生土长的镇巴人，田洪涛从小热爱镇巴民歌，几十年来积极传承、保护、创作、推广镇巴民歌，2012年被确定为镇巴民歌省级非遗传承人。

“镇巴民歌最初是人们在艰苦的劳作间隙，用来调节精神、宣泄情感的。后来越唱越固定，越传面越大，镇巴民歌就这样逐渐形成，包含了劳动号子、山歌号子、调子、茅山歌、小调、民俗歌曲、祭祀歌曲等。”田洪涛说，自己从小就喜欢听、喜欢唱镇巴民歌，那时就想着长大后要继续学习音乐，唱好镇巴民歌。

1992年，田洪涛考入原汉中师范学院音乐专业学习，毕业后回到镇巴县城一所学校从事音乐教学工作，教唱镇巴民歌。

在田洪涛办公室的书柜里，放着10余本泛黄的镇巴民歌搜集手抄本。“从1997年开始，每年寒暑假，我都会到各乡镇搜集镇巴民歌。”田洪涛说，听准且记录好一首歌十分困难，村民们传唱镇巴民歌时，唱第一遍是一个样，唱第二遍又是另一个样，准确记录一首歌往往要跑好几次。

搜集镇巴民歌虽然艰辛，但田洪涛从未退缩和放弃。20多年来，他跑遍了全县乡镇村，“记不清走访了多少户人家，其中的酸甜苦辣一言难尽”。

经过不断的积累，田洪涛搜集整理了原生态民歌4000多首，分为劳动号子、山歌、茅山歌、小调、民俗歌曲、祭祀歌曲等种类。“目前选取了一部分自己搜集整理的民歌，将和刘光朗、胡远清老师整理的部分民歌一起排版，出版《镇巴民歌曲谱》，希望以这种方式让更多人喜欢、记住并传唱镇巴民歌。”田洪涛说。多年来，自己先后创作了《打仙桃》《郎给姐拜年》《茶乡镇巴》等20多首民歌。

独具特色的镇巴渔鼓是陕西省首批非遗文化保护项目之一，田洪涛在做好镇巴民歌传承保护的同时，也为镇巴渔鼓的传承发展贡献绵薄之力，创作了《勤俭节约不能忘》《党啊，伟大的共产党》《新冠病毒要完完》等渔鼓歌曲。

为切实加强镇巴民歌的传承，田洪涛积极组织开展民歌进学校、民歌进机关、民歌进企业、民歌进景区、民歌进社区“五进”活动和惠民演出，以实际行动大力宣传推广民歌文化，已累计开展“五进”活动10余场，



田洪涛正在教唱镇巴民歌

记者 谢昊天 摄

组织惠民演出600余场次。作为一名政协委员，田洪涛除了教唱、搜集、创作镇巴民歌之外，还积极为镇巴民歌的传承发展鼓与呼。他在镇巴民歌中发现，随着社会的发展，年轻人渐渐对民歌失去兴趣，镇巴民歌面临“断代”困境。

“一些年轻人会唱几句，但对民歌的理解很肤浅。”田洪涛多次围绕镇巴民歌撰写提案，建议加大对优秀传承人才的政策扶持和资金帮扶力度，充分调动传承人才的积极性，将具有代表性的镇巴民歌进行简化和改编，编印成册，组织人员进行学唱。

“我很爱唱镇巴民歌，也会为镇巴民歌的传承继续努力，让更多人听到镇巴民歌。”田洪涛说。

委员风采

（上接第1版）

习近平强调，黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地，要保护弘扬黄河文化，传承好历史文脉和民族根脉。加强对文化遗产和自然遗产的整体性、系统性保护，深入推进考古等工作。保护好红色文化资源，深入挖掘黄河文化，发展社会主义核心价值观。深入挖掘黄河文化的时代价值，充分展示中华民族自强不息、坚忍不拔的民族品格和奋斗精神。推动文化和旅游融合发展，建设具有国际影响力的黄河文化旅游带。

习近平指出，在党中央集中统一领导下，中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调和督促指导，中央有关部门要主动作为，加大支持力度，沿黄各省委和政府要承担起主体责任，充分调动社会各方面的积极性，齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”，为推进中国式现代化作出更大贡献。

习近平最后强调，各地区各部门要认真贯彻落实党中央关于经济工作的部署和各项

重大举措，抓好三季度末和四季度经济工作，努力完成全年经济社会发展目标任务。

丁薛祥在讲话中表示，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持生态优先、绿色发展，推动黄河流域生态保护和高质量发展不断迈上新台阶。坚持把大保护作为关键任务，深入推进污染防治，加快构建生态稳固、支撑有力的国家生态安全屏障。精心做好“人水关系”这篇大文章，全方位贯彻“四水四定”原则，科学配置全流域水资源。根据主体功能定位，发挥各自比较优势，着力提高产业科技创新能力，因地制宜发展新质生产力。全面深化改革开放，更好参与全国统一大市场建设，拓展对内对外开放的广度和深度，为黄河流域生态保护和高质量发展注入强大动力和活力。

何立峰、吴政隆、穆虹、姜信治出席座谈会，中央和国家机关有关部门、有关省区负责同志参加座谈会。

（上接第1版）

“我们正在建设万亩盐碱地改良和耐盐作物试验示范基地，用科技‘唤醒’盐碱地，努力让荒野披上绿装，成为粮仓。”张帅说，将加强水资源节约集约利用，努力扩绿、兴绿、护绿，持续推进生态屏障建设。

在河南省开封市兰考县水利局引黄调度中心，兰考县水利局局长张广友正在查看各个水量监测点的数据。“我们要深入贯彻落实总书记的要求，实施好最严格的水资源保护利用制度，努力完善防灾减灾体系，全力保障黄河安澜。”张广友很有感触：“黄河文化蕴含着丰富的精神内涵，我们每个人都从点滴做起，保护母亲河的水安全和生态环境，共同保护传承弘扬黄河文化。”

推动高质量发展取得新成效

“习近平总书记的重要讲话为在更高起点上

全面推动黄河流域生态保护和高质量发展指明了方向，提供了根本遵循。”国家发展改革委区域协调发展司司长吴树林说，下一步，将认真履行好中央区域协调发展领导小组办公室、国家发展改革委职责，一以贯之抓好既有政策举措的贯彻落实，研究提出有针对性的新政策举措，进一步做深做实黄河流域生态保护和高质量发展各项工作。

“要统筹新型城镇化和乡村振兴，稳步增进民生福祉”，习近平总书记这一要求，让甘肃省平凉市崇信县柏树镇党委书记张永刚更加明确了方向。近年来当地推动农村人居环境治理，村庄面貌焕然一新，特色产业发展壮大，群众的腰包鼓起来。

“我们要带着大家加油干，发展特色产业，解决老百姓的关心事，推进乡村振兴，让大家有实实在在的获得感，一起努力实现共同富裕。”张永刚说。

“落实总书记的要求，我们要努力推动文化和旅游融合发展，并推动发展方式全面绿色

转型，建设特色优势现代产业体系。”四川省阿坝藏族羌族自治州红原县文广旅局局长择让东周感到方向更加明确。不久前，在红原县举办的音乐季活动，接待游客15.23万人次，实现旅游收入1.3亿元。

“我们要发挥生态环境、民族文化等特色，结合赏花、音乐节、冰雪活动等系列文旅活动，推动文旅产业发展，保护传承当地文化，带动老百姓增收致富和县域经济发展。”择让东周说。

大河奔流，浩浩汤汤。提升黄河流域高质量发展水平，要加快构建内外兼融、陆海联动、东西互济、多向并进的黄河流域开放新格局。

“习近平总书记强调要全面深化改革扩大开放，为高质量发展增添动力，这让我们更加坚定了信心。”山东省济南市商务局副局长王志刚说，要优化营商环境，聚焦打造高水平对外开放高地，主动对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，在跨境数字贸易等领域积极探索，切实推动黄河流域高质量发展。

（新华社北京9月12日电）